
ACTIVITATEA POLITICĂ SI CULTURAL A LUI , 
EFTIMIE MURGU ÎNAINTE DE 1848 

Eusebiu NARAI 
Universitatea de Vest Timişoara 

Secolul al XIX-lea găzduieşte - consecinţă şi reflex al evoluţiei istorice (economice şi social
politice) - în toate ţinuturile pământului românesc semnificative procese, fenomene şi aspecte 
de cunoaştere, creaţie şi dezvoltare a vieţii culturale naţionale, ca manifestare tot mai limpede, 
mai pronunţată şi ca aprofundare a spiritualităţii româneşti în afirmarea conştiinţei de sine a 
neamului nostru. În acest context se înscriu şi contribuţiile cărturarilor bănăţeni ai acestui veac 
în istoria literaturii, filologie şi lingvistică, istoriografie, folcloristică, filosofie, pedagogie şi învă
ţământ, muzică, precum şi alte domenii ale spiritualităţii acestor plaiuri1. 

Nu ştim cu certitudine unde şi-a făcut Murgu studiile elementare şi gimnaziale. Unii (Traian 
Topliceanu) consideră că şcoala primară a urmat-o la Rudăria şi la Bozovici (localităţi în actu
alul judeţ Caraş-Severin), iar cursurile gimnaziale la Seghedin; alţii (G. Bogdan-Duică) sunt 
de părere că anii de şcoală elementară i-a petrecut la Caransebeş, unde se afla tatăl său, Simion 
Murgu, locotenent în Regimentul Grăniceresc nr. 13, şi unde exista şi o şcoală primară superi
oară ( Oberschule) cu limba de predare germană, ceea ce ar explica perfecta însuşire a limbii ger
mane de către Murgu şi preferinţa sa de a-şi scrie, mai târziu, în această limbă, lucrările tipărite. 
În ce priveşte gimnaziul, părerile înclină către Seghedin. Cert este că în anul şcolar 1825-1826, 
când Murgu avea 20 de ani, figurează ca elev în anul I al cursului de filosofie la liceul piarist din 
Seghedin, deci terminase cele 4 clase de gimnaziu şi cele două clase de „umanioare" (retorica şi 
poetica); la examenele pentru încheierea semestrului I, ţinute în februarie-martie 1826, a fost 
chestionat din religie, istorie, logică, algebră şi limba maghiară, iar pentru semestrul al II-lea, în 
august, din religie, istorie, limba maghiară, metafizică şi geometrie, obţinând, pe ambele semes
tre, calificativul „eminens". În anul şcolar 1826-1827 Murgu frecventează cursurile anului al 
II-lea de filosofie la Universitatea din Pesta, unde va cunoaşte puternicul curent naţional româ
nesc, iniţiat de corifeii Şcolii Ardelene şi întreţinut de admiratorii şi urmaşii acestora. În anii 
şcolari 1827-1828, 1828-1829 şi 1829-1830, Eftimie Murgu urmează cursurile Facultăţii de 
Drept de la aceeaşi Universitate, unde a studiat dreptul civil unguresc, dreptul ecleziastic, dreptul 
cambial, dreptul natural public, dreptul privat, ştiinţele politice, statistica. Şi aici s-a dovedit un 
student strălucit. Certificatul de absolvire a facultăţii îl obţine la 21 august 1830, cu calificativul 
„eminens". În 1831 face practică pe lângă un avocat, iar în 1832 este atestat ca „notar de tablă" 
şi jurat la „tabla crăiască': instanţă judecătorească supremă în Ungaria. Era un titlu onorabil, pe 
care Murgu îl păstrează în semnăturile sale viitoare. La 28 septembrie 1832 i s-a eliberat diploma 
de avocat. În 1832 candidează pentru obţinerea titlului de profesor la Facultatea Filosofi.că din 
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Iaşi. Deoarece, însă, la Iaşi nu erau create condiţii pentru începerea cursurilor, Murgu s-a dedi
cat din nou studiului, spre a obţine doctoratul în drept, şi - la 27 iulie 1834 - obţine diploma de 
doctor „utriusque juris et philosophiae". Prin aceasta este cooptat ca membru în colegiul erudit 
al juriştilor2 • 

La 1 ianuarie 1828, Epitropia învăţăturilor publice a prezentat domnitorului Ioan Sandu 
Sturdza o „anafora'' prin care propune să se înfiinţeze „o şcoală normală şi o ghimnazie, îmbe 
potrivite cu scoposurile noastre şi cu trebuinţa obştii, către care mai în urmă să se adauge un curs 
de filosofie şi de pravile". La 18 februarie 1832, Epitropia compune, în limbile română şi franceză, 
o Publicaţie (Avis), în care erau specificate posturile vacante, condiţiile ce trebuiau îndeplinite de 
cei ce aspirau la acestea şi retribuţia aferentă3 • 

Eftimie Murgu se afla în acest timp la Pesta, spre a obţine doctoratul în drept. Luând cunoş
tinţă de Publicaţie, începe să-şi procure actele necesare. Încă din 21 august avea certificatul de 
absolvire a Facultăţii de Drept din capitala ungară. Mai avea nevoie de atestate pentru termina
rea Facultăţii de Filosofie. La 31 martie 1832, Universitatea din Pesta îi dă un certificat în care se 
arăta că în anul şcolar 1826-1827 a încheiat anul al doilea de filosofie cu calificativul „eminens': 
iar de la liceul din Seghedin obţine, la 1 aprilie 1832, un certificat în care se atestă că absolvise 
acolo anul I, cu acelaşi calificativ „eminens': în 1825-1826. Având aceste acte, solicită postul de 
profesor de filosofie la Academia din Iaşi, la 12 aprilie 1832. Probabil că certificatelor de absol
vire a facultăţilor de filosofie şi drept le-a alăturat şi lucrarea sa Widerlegung, ca „probă literară", 
cum cerea publicaţia4 • 

Se consideră că cei 3 fruntaşi bănăţeni (D. Bojincă, Eftimie Murgu şi Pavel Vasici), care se 
aflau la studii la Universitatea din Pesta în 1830, continuând tradiţiile Şcolii Ardelene, fac parte 
din a doua generaţie a acesteia, generaţie care va contribui la pregătirea anului revoluţionar 
1848. Astfel se păstrează tradiţia polemistă - D. Bojincă, E. Murgu, N. Tincu-Velia5. 

Eftimie Murgu (viitorul revoluţionar bănăţean), care era prieten cu Damaschin Bojincă, 
publică, în 1830, o amplă scriere polemică în limba germană, la Ofen, adică în acelaşi loc unde 
publicase şi Tăkăly varianta bilingvă, germano-română, a disertaţiei sale şi, în acelaşi an, 1830, 
o variantă românească la Tipografia Universităţii din Buda. La numai doi ani după Bojincă, 
Murgu realizează un progres în planul istoriei culturii şi al gândirii filosofi.ce şi social-politice, 
ce se reflectă sintetic în îmbogăţirea specificaţiilor conceptului de naţiune; el distinge clar fac
torul lingvistic între caracteristicile naţiunii. Cartea lui Murgu, superioară ca ţinută ştiinţifică, 
amploare şi logica demonstraţiei - în varianta germană - se adresează, evident, oamenilor de 
ştiinţă străini care se interesau de originea poporului nostru6

• 

Scrierile lui Bojincă şi Murgu, ca majoritatea scrierilor româneşti din epocă, surprind câteva 
din problemele care frământă viaţa naţională. Polemicile ascund, în spatele unor dispute de 
ordin cultural, o problematică politică, prezentându-se, astfel, şi ca un reflex al disputelor pe 
teme religioase, şcolare şi politice dintre ierarhia sârbă şi mişcarea naţională românească7 • 

Inventarul surselor polemiştilor bănăţeni învederează un larg orizont european, eclectic, 
în care se întâlnesc şcoala savantă şi critica filologică germană, istoriografia iezuită cu cea a 
Reformei, umanismul renascentist şi târziu cu iluminismul, într-un amalgam greu de ordonat, 
lipsit de o platformă doctrinară unitară, cu excepţia preocupării de a înregistra orice mărturie 

2 Ţîrcovnicu (îngr. ed.), 1986, p. 5-7. 
3 Ţîrcovnicu (îngr. ed.), 1986, p. 11-12. 
4 Ţîrcovnicu (îngr. ed.), 1986, p. 13. 
5 Boldureanu 1994, p. 21. 
6 Boldureanu 1994, p. 49. 
7 Bocşan 1973, p. 367. 
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despre originile româneşti. Platforma ideologică este mai precis conturată la Eftimie Murgu, în 
fundamentele sale filosofice, convergente dmersului pentru definirea naţiunii şi a specificului 
naţional, căruia i se subsumează întreaga gamă de surse menţionate8 . 

Ţinta atacurilor celor două scrieri polemice a fost lucrarea Erweis dass die Walachen nicht 
rămischer Abkunft sind (Halle, 1823), al cărei autor, Sava Tokoly, era un fost magistrat sârb, 
născut la 17 august 1761 în Arad, dintr-o familie sârbă maghiarizată. Terminând studiile de 
drept, în 1786 îşi ia doctoratul, după care intră în administraţie, ajungând consilier de curte la 
Hofkanzlei. În opera de deşteptare naţională a sârbilor şi-a făcut mari merite îndeosebi pe pla
nul cultural, ridicând o tipografie, o bibliotecă, o biserică şi un muzeu pentru studii vechi slave, 
instituind şi o fundaţie pentru pregătirea tineretului sârb. Cartea menţionată mai sus, apărută 
la scurt timp după polemica Maior-Kopitar, reia problematica controversată, insistând în mod 
deosebit asupra originii poporului român şi caracterului limbii sale. De la început se declară 
adversar al ideii romanităţii poporului şi latinităţii limbii, combătând ideile şi argumentele lui 
Maior şi şcolii luministe. După un Cuvânt înainte, în care mărturiseşte scopul de a dezvălui 
„adevărul" despre originea românilor, Tokoly construieşte o demonstraţie destul de complicată, 
în care neagă originea romană şi o afirmă pe cea slavă, neagă latinitatea limbii române, conside
rând-o slavă amestecată cu cuvinte italieneşti, neagă continuitatea, afirmând emigrarea româ
nilor din Balcani. Argumentele şi le procură din scrieri cunoscute sau direct din autorii antici, 
interpretând - în sensul dorit de el - pasaje mai puţin clare. Discuţia principală o poartă în jurul 
numelui de vlah, a populaţiei macedo-române, a dialectelor balcanice ale limbii române9

• 

Murgu, constatând că adversarul „se comportă foarte dur faţă de români", doreşte să fie 
,fără cruţare faţă de acuzaţiile neîntemeiate': 

Dependenţa de textul Istoriei lui Petru Maior este dovedită prin paralelă de texte în cazul 
lui Murgu, unde ea nu transpare atât de clar, evidenţiind un orizont mai larg şi o informaţie mai 
bogată. El invocă fiecare mărturie despre originea noastră, indiferent de mărimea, vechimea sau 
reputaţia celui care a scris-o, aşa cum, de altfel, face întreaga şcoală maioristă 10 • 

La Murgu informaţia este şi mai bogată decât la Bojincă; el parcurge literatura critică de 
la istoricii romani din vremea republicii şi imperiului, când vorbeşte despre latină şi poporul 
roman, până la autorii bizantini, invocaţi deseori pentru pasajele lor referitoare la români. În 
ordinea în care apar în textul lui Murgu, aceştia sunt: Procopius, Anna Comnena, Eutropius, 
Ammianus Marcellinus, Priscus, Nicetas Choniates, Titus Livius, Strabo, M. Terentius Varro, 
Cicero, Suetonius etc. Comentariile sale sunt mai ample, mai vii, nota personală mult mai 
puternică 11

• 

Chestiunea principală care îl preocupă pe autor a fost apărarea şi, în măsura în care a fost 
posibil, argumentarea - cu noi dovezi - a originii noastre romane. Murgu cunoaşte „mulţi scri
itori care au fost determinaţi ca în baza numelui de romani, cu care se intitulează toţi românii, 
precum şi în temeiul limbii romane ale acestora, să pună în afara oricărui dubiu originea romană a 
acestora': Unul din argumentele forte a fost limba; de-a lungul întregii lor istorii, românii au avut 
în limbă un permanent liant, un factor de unitate şi o temelie a naţionalităţii. Murgu distingea 
între caracteristicile naţiunii şi limbă 12 • Referindu-se la limbă, Murgu este categoric atunci când 
scrie: „limba română depăşeşte cu mult pe cea italiană ca latinitate': În sprijinul acestei afirmaţii 
el aduce „inscripţii romane şi monumente" care dovedesc o folosire timpurie a literelor şi lim-

Suciu 1980, p. 205. 
Bocşan 1973, p. 368. 

10 Bocşan 1973, p. 370. 
11 Bocşan 1973, p. 371. 
12 Bocşan 1973, p. 374. 

www.cimec.ro



426 I EUSEBJU NARAI 

bii romane pe teritoriul românesc. Este semnificativ pentru concepţia care i-a condus interesul 
manifestat faţă de limba populară, accentuând rolul şi importanţa acesteia în menţinerea limbii 
şi a naţionalităţii. Propunându-şi să dovedească latinitatea limbii române, Murgu ridică două 
probleme la care trebuie să răspundă: 1) ce fel de limbă este limba română şi 2) de unde se trage? 
În ce priveşte structura ei - scria Murgu - aceasta este o limbă romanică, a cărei origine tre
buie căutată în latina vulgară a secolului al VI-lea. Cuvintele esenţiale ale unei limbi sunt acelea 
care sunt indispensabile menţinerii siguranţei şi comodităţii, şi în felul acesta fericirii, căci toate 
celelalte (ca - de exemplu - cuvinte străine strecurate în limbă, cele artificiale, inventate) pot fi 
preschimbate, modificate, depind - ca atare - de circumstanţe ce sunt ocazionale13

• 

Răspunsul la cealaltă problemă ridicată de Murgu, originea limbii române, se înscrie pe 
linia tradiţională, inaugurată de Şcoala Ardeleană, potrivit căreia „mulţimea de romani, a căror 
urmaşi sunt românii şi care au fost transplantaţi la începutul secolului al II-Zea d.Hr., de către 

Traian, au adus cu ei limba romanică, sau romană care domnea pe atunci în Italia. De aceea 

limba română este acea limbă romană vulgară, care domnea în general la începutul secolului al 
doilea în Italia". Un capitol întreg consacră Murgu introducerii alfabetului latin în locul celui 
chirilic, propunând - în acelaşi timp - o curăţire a limbii de cuvintele neesenţiale şi îmbogăţi
rea ei prin cuvinte împrumutate din latină. Discutând problema părăsirii Daciei sub Aurelian, 
Murgu admite ideea unei emigrări, dar, adaugă el, „aceasta înseamnă cu atât mai puţin că ar fi 

emigrat întreg poporul; cea mai mare parte a acestuia a rămas pe loc, din el trăgându-se românii 
de pe malul acesta': Argumentând ideea cu citate din autorii antici, apelând la argumentele logi
cii istorice, conchide că „niciun scriitor nu ne mai relatează ceva despre vreo imigrare ulterioară 
a românilor, şi românii sunt menţionaţi în Transilvania de către Notarul anonim al regelui Bela 

încă de pe timpul imigrării ungurilor, fiind enumeraţi ca naţiune principală. Din aceasta se deduce 
că românii erau dintotdeauna stabiliţi în Dacia romană, că aceştia nu au imigrat, ci au rămas 
în continuare, până în zilele noastre, chiar dacă au fost numiţi de diferite popoare vlassi, blaci şi 
Dumnezeu mai ştie cum': 14 

În contextul argumentelor în favoarea romanităţii, Murgu deosebeşte o serie de „caractere 
naţionale": portul, felul de viaţă, religia, obiceiurile, dansurile, toate reprezentând „tot atâtea 
facsimile ale celor romane". Vorbind de muzică, care - la rândul ei - oferă multe din caracteristi
cile unei naţiuni, învăţatul bănăţean semnala şi un „gust naţional natural': exprimat de cântările 
naţionale. În alt loc acelaşi autor vorbea de „ospitalitatea şi dărnicia naţiunii române': Enunţând 
în continuare „caracteristicile naţionalităţii", între cele mai importante, Murgu se opreşte la des
cendenţa şi „spiritul naţional specific oricărei naţiuni". 15 

În încheierea pasajului, Murgu arată că trebuie să ne îndreptăm atenţia - pentru a înţelege 
just problema originii românilor - nu spre o epocă ulterioară cuceririi romane, ci asupra ace
lei epoci, enunţând totodată argumentele romanităţii românilor: „Moesia este doar denumirea 

de ţară şi nicidecum nume de popor; grecii n-au nimic comun cu romanii în afară de denumirea 
<romaios>; ţiganii care se numesc <rami> după provincia Rama nu puteau împrumuta acest 
nume de la romani, întrucât ei au venit mult mai târziu prin părţile acestea. La români însă, 

din contra, găsim autenticul nume de <român>, adevărata limbă, obiceiuri şi datini romane, 
venirea lor din Italia este cunoscută, permanenţa lor în Dacia este dovedită. De aceea nimeni nu 

poate avea îndoiala în privinţa obârşiei lor romane': Din perspectiva contemporană trebuie să 
amintim că denumirea de „rumân" avea în Muntenia şi o accepţie socială, în Evul Mediu astfel 

11 Bocşan 1973, p. 375. 
14 Bocşan 1973, p. 376. 
15 Bocşan 1973, p. 378. 
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fiind numiţi şerbii, dependenţi de stăpânii feudali, legaţi, deci, de pământ; după aceeaşi sursă, 
„român" (popular) înseamnă şi ţăran. Accepţia socială feudală, cât şi cea populară a cuvântului 
„român" („rumân") ascund în profunzime un sens istoric, anume acela de legătură cu pămân
tul, de stabilire a românilor, prin colonii romani, pe pământul Daciei, împreună cu limba şi 
cultul familial; dar mai apoi „degradarea'' şi „decăderea" urmaşilor romanilor cuceritori şi ai 
dacilor cuceriţi, prin uzurparea şi răpirea drepturilor acestor urmaşi s-a făcut de către străinii 
năvălitori şi cuceritori. După cum se vede din compararea textelor, pentru E. Murgu numele de 
colonist este - spre deosebire de înţelesul dat de S. Tăkăly - departe de orice nuanţă peiorativă, 
restituindu-se, pe baza izvoarelor antice, acea aură de nobilitate atât de preţuită de învăţaţii 
Şcolii Ardelene şi de continuatorii lor, el redevenind argument istoric al originii şi continuităţii 
romane a românilor. Deci continuitatea prin cultură a românilor păstrează, la învăţaţii bănăţeni, 
în orice punct al abordării, o strânsă legătură cu continuitatea istorică propriu-zisă 16 • 

În 1833, nefiind create condiţii pentru începerea cursului de filosofie, el a revenit la Pesta, 
spre a-şi continua activitatea în vederea obţinerii doctoratului. Astfel, în iulie 1834 a obţinut 
diploma de doctor în drept şi a fost cooptat în colegiul erudit al juriştilor. Murgu a sosit la Iaşi, 
spre a-şi începe activitatea didactică, în toamna anului 1834; e posibil ca Murgu, în drum spre 
Iaşi, să se fi oprit câtva timp la Bucureşti şi să fi discutat cu Matei Sinai, profesor la clasele înce
pătoare de la Sf. Sava, despre dorinţa lui de a funcţiona ca profesor la Colegiul din Bucureşti, 
fapt ce reiese din textul lui Poenaru (directorul Eforiei şcoalelor din Ţara Românească). Sosirea 
lui Murgu la Iaşi a constituit un eveniment de seamă pentru tineretul studios, eveniment anun
ţat ca atare şi de Albina românească; noul profesor închiriază o casă în oraş, plătită din bugetul 
şcolilor. Deoarece Academia n-avea, însă, un local propriu, Epitropia a hotărât ca Facultatea de 
filosofie să-şi înceapă activitatea în clădirea Gimnaziului Vasilian, cu profesorii: Eftimie Murgu 
la filosofie, Vasile Fabian la matematică şi Gheorghe Săulescu la istorie. Frecventau cursurile 
atât absolvenţi ai gimnaziului (numiţi „ascultători regulaţi"), cât şi alte persoane doritoare de „a 
se folosi de acest aşezământ" („ascultători extraordinari"). Lecţiile predate de Murgu au produs 
o deosebită impresie asupra elevilor săi, care se mândreau că au un asemenea profesor. Aceste 
sentimente se desprind din versurile unuia dintre elevi, Gheorghe Stihi, notate în caietul său cu 
notiţe la istorie. Temeinica pregătire a lui Murgu, competenţa sa în materie de filosofie şi drept 
au fost, în scurt timp, cunoscute de intelectualitatea din Iaşi; aşa se explică de ce, la 1 O decembrie 
1834, Mihail Sturdza, ajuns domn al Moldovei, a făcut apel la el spre a compune o carte de drept. 
De asemenea, consemnăm alegerea sa, la 3 februarie 1835, ca membru de onoare al Societăţii de 
medici şi naturalişti din Moldova. În anul şcolar 1834-1835, Murgu a predat cursul de filosofie, 
elevilor săi din anul I, în localul Gimnaziului Vasilian 17

• 

Despre cursurile predate de Murgu, părerile sunt împărţite. Iată cum le prezintă 

A. D. Xenopol: „ ... mai multe persoane, foşti elevi de-ai lui Murgu, m-au asigurat că acest pro
fesor niciodată n-a venit să ţină cursul său în Academie, spunând că el nu vrea să fie profesorul 
nobililor. El a urmat înainte cu lecţiunile sale în Şcoala Vasiliană, ţinând examenele în deosebite 
case private. M. Sturdza, văzând îndărătnicia lui, îl făcu să părăsească catedra şi Moldova în 
1836, de unde Murgu se duse la Bucureşti. Această versiune este susţinută de domnii Giuşcă şi 
Gusti .. :: 18 

În anul şcolar 1834-1835, Murgu a predat elevilor săi începători Introducerea în .filosofie, 
Istoria filosofiei şi întregul curs de Logică („analitica" şi „metodica''), iar în 1835-1836, la anul al 

16 Boldureanu 1994, p. 164-166. 
17 Ţîrcovnicu (îngr. ed.) 1986, p. 15-17. 
18 Ţîrcovnicu (îngr. ed.) 1986, p. 18. 
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doilea Metafizica pură. Nu ne putem aştepta ca Murgu să fi propus un curs în întregime original, 
până în 1834 el fiind ocupat cu examenele sale de filosofie şi drept. Se spune că Murgu a tipărit 
la Iaşi, în 1835, o broşură de 12 file, Prospectul materiei propuse la Academia Mihăileană în anul 

I de filosofie, cuprinzând temele pe care le-a predat; dar această broşură se pare că nu mai există; 
astăzi, însă, ne este cunoscut cursul de filosofie predat de Murgu, datorită notiţelor luate de elevi 
după dictarea sa. 

În anul şcolar 1835-1836, Murgu a predat elevilor din anul al doilea numai materia prevă
zută pentru semestrul I, adică metafizica pură. La data de 11 mai 1836 înaintează Epitropiei o 
nouă cerere, în care arată că în decursul anului şcolar 1835-1836 a predat Metafizica teoretică 

şi solicită să i se fixeze zi de examen cât mai curând, „pentru că mai îndelungat nu voi putea 
zăbovi aicea': La 22 mai Epitropia i-a trimis o adresă prin care-l anunţa căi s-a acceptat demisia; 
actul este semnat de mitropolitul Veniamin Costache, preşedintele Epitropiei, şi de Mavrodin 
Medelniceru, secretarul cancelariei. Cu două zile înainte de a primi aprobarea demisiei din învă
ţământ, Murgu i-a dat lui Vasile Popescu Scriban un atestat, din care aflăm ce materie a predat 
la Academie şi unele din concepţiile sale pedagogice. 

Eftimie Murgu a slujit învăţământul românesc din Moldova de la 20 noiembrie 1834 până 
la 22 mai 1836; timp scurt, dar cu adânci ecouri în viaţa culturală a Moldovei şi în orientarea 
patriotică a elevilor săi. A plecat din Iaşi înainte de a se termina anul al II-iea de filosofie; în anul 
şcolar 1836-1837 nu s-a predat filosofia la Academia Mihăileană. Mulţi dintre elevii lui Murgu 
traduc - în acest an - cărţi din limbile franceză, latină, germană, elină: Vasile Popescu Scriban 
a tradus 6 cărţi, acelaşi (împreună cu Ion Ionescu de la Brad) alte 7 cărţi, iar câte una - Iancu 
Albineţ, Dimitrie Grigoriu, Dimitrie Gusti, Gheorghe Călimănescu. Murgu a păstrat legătura 
cu elevii săi de la Academia Mihăileană; cunoaştem astăzi 9 scrisori pe care le-a adresat lui 
Neofit Scriban; a avut corespondenţă şi cu Vasile Popescu-Scriban, cu Ion Ionescu de la Brad, 
cu Gheorghe Stihi19

• 

Din 1836 Eftimie Murgu se va afla la Bucureşti, ca profesor, dar invitaţia pentru acest posti 
se adresează încă din anul 1834, fapt ce denotă aprecierea şi prestigiul de care se bucura juristul 
şi filosoful bănăţean. Invitaţia i-o adresează P. Poienaru, care-l cheamă „pentru ocuparea vreu
nei catedre de legi, de filosofie sau alte învăţături la Colegiu': Strămutându-se la Bucureşti, el 
nu conteneşte nici aici să-şi manifeste sentimentele patriotice, naţionale, revoluţionare, motive 
pentru care va fi permanent conturbat în activitatea sa de zi cu zi, va fi boicotat şi şicanat de 
către autorităţi. Urmează aceeaşi situaţie ca şi la Iaşi, generatoare de petiţii prin care Murgu îşi 
cere demisia. Avem în vedere o scrisoare a sa, adresată, la 8 decembrie 1839, „către domnitor"; 
prin aceasta, Murgu „îşi înaintează repetat demisia din slujba ce o ocupă la Stat': Unii biografi 
susţin că Eftimie Murgu a plecat din Bucureşti expulzat. Unii susţin că plecarea s-ar fi produs în 
anul 1839, alţii plasează evenimentele în 1840. Necesar şi important de reţinut este că Murgu „ ... 
trebui să părăsească atât Moldova cât şi Ţara Românească ... căci ideile lui mari, de a se uni toate 

populaţiunile româneşti sub acelaşi sceptru şi a întemeia Daco-Romania, n-au fost pe placul celor 
ce sugeau vlaga acestor ţări româneşti apăsate de jug străin".20 

Numeroase documente relevă activitate protestatară, energică, desfăşurată de Eftimie 
Murgu, integrarea sa activă în acţiunile care au premers şi au pregătit revoluţia de la 1848. 
Alături de Nicolae Bălcescu, Dimitrie Filipescu şi Ion Câmpineanu, Eftimie Murgu participă 
la conducerea societăţii secrete Frăţia, al cărei program anticipa marile obiective ale revoluţiei 
de la 1848. Indiferent unde s-a aflat, în Banat, Moldova sau Ţara Românească, a luptat neobosit 

19 Ţîrcovnicu (îngr. ed.) 1986, p. 20-23. 
2° Cica 1971, p. 55. 
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pentru răsturnarea vechilor rânduieli feudale pentru eliberarea şi împroprietărirea clăcaşilor, 
desfiinţarea privilegiilor boiereşti, pentru libertatea individuală şi egalitatea în faţa legilor, pen
tru republică democratică şi constituirea armatei revoluţionare, pentru independenţa ţării21 • În 
1840 este arestat, apoi expulzat ca supus austriac; întors în Banat, este aruncat în închisoare de 
către autorităţile austriece, unde rămâne până în 184222

• 

Un raport din 24 decembrie 1840 menţionează că Eftimie Murgu este „autorul unor procla

maţii revoluţionare", indicându-se agentului cezaro-crăiesc de la Bucureşti „de a nu face niciun fel 
de greutăţi autorităţilor române la arestarea acestui om ostil şi turbulent". Transmiţând autorităţi
lor habsburgice hotărârea nr. 3819 a Marii Logofeţii a Dreptăţii, tradusă în limba franceză, pri
vind evenimentul din 1840 şi activitatea conducătorilor acestuia, diplomatul cezaro-crăiesc de la 
Bucureşti arată: „este evident că numiţii „. căminarul Mitică Filipescu, profesorul Eftimie Murgu şi 

profesorul Vaillant au fost autorii unui complot care avea ca scop de a atenta contra conducătorului 
guvernului şi membrilor administraţiei, de a distruge ordinea stabilită şi de a constitui un alt guvern". 

Acţiunile represive la care a fost supus pentru activitatea sa nu i-au frânt voinţa de luptă, Eftimie 
Murgu continuând să desfăşoare o activitate hotărâtă împotriva regimului represiv şi dovedind o 
viziune largă asupra a ceea ce trebuia să fie, în concepţia sa, România viitoare23 • 

După ieşirea din închisoare practică avocatura, ajutând poporul în lupta lui zilnică împo
triva abuzurilor stăpânirii24• 

În anii 1843-1845, activitatea revoluţionară din Banat se desfăşoară sub conducerea lui 
Eftimie Murgu, militant neînfricat pentru înfăptuirea unui stat naţional unitar român care să 
cuprindă Banatul, Transilvania, Moldova şi Muntenia. Totodată, Murgu era aderentul unei 
ferme lupte antifeudale. Stabilindu-se la Lugoj, Murgu a iniţiat de aici o vastă activitate, care s-a 
extins peste întreg Banatul, atrăgând intelectuali, meşteşugari, mineri şi ţărani. În urma denun
ţului preotului ortodox din Găvojdia, a fost arestat la sfârşitul lui martie 1845 şi întemniţat25 • 

Bănuit a fi autorul unor memorii trimise împăratului Ferdinand, „în numele populaţiei 
Banatului", memorii ce susţineau „principii foarte periculoase" (conform viziunii autorităţilor 
habsburgice), în urma anchetei întreprinse, la 12 septembrie 1846, vicecomitele Kiss raporta 
că „după toate probabilităţile, autorul memoriilor este Eftimie Murgu, deţinut în arestul statu

lui". Memoriile respective conţin acuzaţii vehemente împotriva politicii de deznaţionalizare a 
românilor din Banat. În acest context se demonstrează inoportunitatea introducerii obligatorii 
a limbii maghiare în Banat, conţinând o serie de judecăţi de valoare referitoare la continuitatea 
românilor şi drepturile lor. „Populaţia noastră din Banat, provincia noastră, arată Eftimie Murgu, 

au fost din vechime româneşti, sunt şi vor rămâne româneşti" şi, mai departe: „ Ţara Banatului 
şi populaţia românească din Banat există de multe secole. Noi am avut şi avem limba ţării şi a 

poporului nostru, tradiţiile noastre străvechi, obiceiurile şi datinile noastre, care, străbătând prin 
toate perioadele barbare, nu numai că au rămas neschimbate, dar, în cele din urmă, au fost respec
tate cu scrupulozitate chiar şi de turci". În memoriu se arată hotărârea de a acţiona „cu deplina 

convingere a drepturilor tradiţionale, pentru a le şti în viitor în siguranţă". Rechizitoriul pe care-l 
face împăratului, pentru politica greşită ce a dus-o faţă de poporul român, scoate în evidenţă 
caracterul dârz al lui Eftimie Murgu, maturitatea şi abilitatea lui politică, prezentând valoare şi 
prin incursiunea ce o face în istoria Banatului26

• 

21 Poştăriţă/Iosefide 1971, p. 64. 
22 Negrilă 1985, p. 191. 
23 Poştăriţă/Iosefide 1971, p. 64. 
24 Negrilă 1985, p. 191. 
25 Marin/Luncan 1984, p. 14. 
26 Poştăriţă/Iosefide 1971, p. 65. 
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Cu prilejul alegerilor parlamentare din vara anului 1848, în toate cele 6 circumscripţii elec
torale ale comitatului Caraş au ieşit învingători candidaţii mişcării revoluţionare conduse de 
Eftimie Murgu. După cum rezultă din documentele vremii, minerii români au sprijinit, ca şi 
ţăranii, pe candidaţii partidei lui Murgu, dovedindu-şi maturitatea politică într-un însemnat 
moment istoric27

• 

La Pesta stă în închisoare până în 8 aprilie 1848, când revoluţionarii din Pesta îl eliberează 
şi-l duc în triumf până la primărie, unde-l aclamau mii de oameni. De aici încolo se ataşează 
revoluţiei care ştersese iobăgia şi privilegiile feudale28

• 

Eftimie Murgu a fost un precursor bănăţean al democraţiei româneşti; a fost un adevărat 
dascăl; a fost un mare om politic; a fost un jurist de valoare internaţională; a fost un prodigios 
publicist ştiinţific; a fost un pionier important pentru libertate şi dreptate socială, în cadrul 
revoluţiei de la 1848, care „ ... a constituit un moment crucial în trecerea României de la feudalism 
la capitalism. A dat un puternic impuls creşterii conştiinţei de sine a poporului român. A exprimat 
hotărârea de a făuri unitatea naţională în cadrul frontierelor unuia şi aceluiaşi stat, de a înainta 
neabătut pe drumul progresului şi democraţiei"29 • 

Disputa purtată cu Sava Tokoly, în plan ştiinţific, ni-l înfăţişează pe Eftimie Murgu ca pe un 
„epigon" al Şcolii Ardelene, ale cărei principii le împărtăşeşte pe deplin. 
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rACTIVITE POLITIQUE ET CULTURELLE D'EFTIMIE MURGU AVANT 1848 
(Resume) 

La querelle scientifique avec Sava Tokoly nous montre Eftimie Murgu comme un „heritier" de l'Ecole 
Transylvaine, avec Ies principes de laquelle il a ete totalement d'accord. 

D'ailleurs, Eftimie Murgu a ete un precurseur banatien de la democratie roumaine, un vrai maître, 
un homme politique fort, un juriste de valeur internationale, un journaliste scientifique prodigieux:, un 
illustre combattant pour liberte et justice sociale pendant la Revolution de 1848. 
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